

砥柱中流领航复兴

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录（六）

伟大的胜利，历史的必然。

9月3日，当《没有共产党就没有新中国》旋律在天安门广场响起，高声合唱响彻云霄。

这首诞生于1943年的“战歌”，穿越历史时空，融入中国人民的血脉，成为承载中华民族记忆的“凯歌”。

“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”习近平总书记深刻揭示中国人民抗日战争胜利的伟大真理。

“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。”“中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。”这是历史的结论，也是人民的心声。

14载艰苦卓绝的抗战史，亦是中国共产党力挽狂澜的伟大斗争史。正是中国共产党的挺膺担当，支撑起全民族救亡图存的希望，引领着夺取战争胜利的正确方向。抗战的历史证明，中国共产党是领导中国人民争取民族独立和人民解放的坚强核心。

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

在中国共产党坚强领导下，全国各族人民传承和弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行。从伟大胜利向着伟大复兴，前进！

擎旗领航，铸就抗战伟力

1931年9月18日，炮声呼啸。一夜之间沈阳失陷，几个月后东北沦陷，数年间，大半个中国沦丧在日军铁蹄之下。破碎山河浸满血泪苦难，中华儿女悲恨难以尽书。

黑暗中，谁在举旗定向？谁能坚如磐石？谁将视死如归？

“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱！”习近平总书记深刻阐释胜利的密码。

吹响挽救民族危亡的号角——

“驱逐日本帝国主义出中国，反对一切帝国主义瓜分中国，以求中华民族彻底的解放和独立。”

在瑞金中央革命根据地历史博物馆，一份《中华苏维埃共和国临时中央政府宣布对日战争宣言》令观众久久驻足。宣言发布时，年轻的中华苏维埃政府成立尚不到半年。

九一八事变第二天，《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈阳大街小巷。随后，《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事宣言》等一系列宣言和决议发表，号召全国人民奋起抗战。

以民族大义为重，中国共产党始终抓住中日民族矛盾这一社会主要矛盾，从长征路上发表“抗日则生，不抗日则死”的宣言，到七事变爆发后立即通电全国号召“筑成民族统一战线的坚固长城”，声声号角划破法西斯阴霾，唤醒沉睡山河。

当时一名日本的中国事务评论家承认，“在中国共产党的推动下，抗日民族统一战线成为推动全国抗日运动的主要力量”。日本东京《同盟世界周刊》则感叹，“真正的抗日势力，始终一贯的是中国共产党”。

以卓越领导力擘画制胜路线图——

针对敌强我弱、敌小我大，敌道寡助我道多助等矛盾特点，中国共产党以持久战的战略总方针、人民战争的战略战术为抗战指明正确方向。

中国共产党领导的人民军队，“不怕雨，不怕风，包后路，出奇兵，今天攻下来一个村，明天夺回来一座城”。

1944年7月，英国陆军部军情二处斯托尔斯少校在一份报告中评价：“在大多数战线上，游击战是阵地战的附属，但在中国，游击战却牵制了大部分日本军队。”

当游击战成为制胜关键、敌后战场成为决胜之地，整个世界都看清：反法西斯战争东方主战场引领者，正是照耀中的那颗红星。

以钢铁脊梁扛起历史担当——

百团大战，八路军进行战斗1824次，沉重打击了日军“囚笼政策”，有力驳斥了“亡国论”“投降论”，让全世界看到了中国共产党和中国人民抗战的意志和力量。

1943年3月，面对数十倍于己的敌人，新四军三师七旅十九团二营四连82



2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。这是纪念大会现场放飞气球。

新华社记者 李贺 摄

名战士奋勇阻击！用刺刀、用枪托、用铁锹、甚至用牙齿，战斗从拂晓打到黄昏，打到生命最后一刻。

全面抗战期间，中国共产党领导的八路军、新四军和华南抗日武装等全国各地区的革命抗日武装力量，对敌作战125万余次，歼灭日、伪军171.4万余人，后期更抗击着约60%的侵华日军。

“中国共产党自成立之日起就把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命，捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决，反抗外来侵略最勇敢。”习近平总书记深刻阐释胜利的密码。

14载艰苦抗战，英烈名字熠熠生辉——赵一曼、杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫……

5098天浴血奋战，不朽群体光耀千秋——东北抗联八位女战士、八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”……

无数英烈抱定“誓与山河共存亡”的信念，冒着敌人的炮火前进。

在国家民族遭遇空前危机之际，中国共产党人以民族大义为重，团结一切可以团结的力量，前赴后继、浴血奋战，点燃了救亡图存的希望。

民心如磐，汇聚历史洪流

“从前只是一大块沃土，一大盘散沙的死中国，现在是有血有肉的活中国了。”

七七事变两周年纪念日那一天，面对中国人的空前觉醒，民族力量的空前凝聚，目睹历经磨难的古老民族焕发强大生命力，朱自清写下这段深有感触的文字。

民心向背，决定着历史的选择。

9月3日，天安门广场。身着蛙式作训服、手握钢枪的女民兵，身姿挺拔、英姿飒爽。她们来自当下的主要抗日根据地。这是民兵首次亮相以纪念抗战为主题的阅兵活动。

民兵是胜利之本。

习近平总书记指出：“中国人民抗日战争胜利是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利。中国共产党坚持动员人民、依靠人民，推动形成了全民族抗战的历史洪流。”

1937年，中日国力军力悬殊，西方观察家疑虑：中国会不会亡于日本？

毛泽东同志明确提出，“动员了全国的老百姓，就造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海，造成了弥补武器等缺陷的补救条件，造成了克服一切战争困难的前提”。

抗战之初，八路军仅4万多人，却如4万多人，深入敌后组织起千百万群众，点燃熊熊抗日烈火。

美国记者哈里逊·福尔曼在《来自红色中国的报道》中写道：“凡见到过八路军的都不会怀疑他们，他们所以能以简陋武器坚持作战，就是因为他们与人民站在一起。”

无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争多么残酷，中国共产党始终坚持抗

染物进行协同处理，实现超低排放。”

在节能减排方面，“上大压小”项目采用织金当地的煤层气（天然气）点火+低负荷助燃技术，采用大火枪点火方式，取消燃油系统，实现无油电厂，这相对于燃油可节约三分之二的成本。而“多水合一”专利技术，将水工排洪设施与化学专业建设（构）筑物集中设置水务管理中心，既节约占地和工程投资，又解决电厂水务系统运行管理不灵活、实际运行水耗高等问题。

“我们还采用低氮燃烧技术+SCR+电除尘器+脱硫除尘一体化装置，对烟尘、SO₂、NO_x、汞及其化合物等多污

我们还将提高产品附加值，从煤质管控、降本增效方面着手，围绕流程智能管控、应急智能调度等开展智能化工建设，通风、压风等多个子系统已实现远程集控，多项智能系统和场景预警规则持续优化完善。”文家坝矿业办公室主任曾祥举说。

为实现磷煤共舞耦合发展，织金县“一图三清单”作出了明确指引。

上游丰富的磷煤矿为产业发展提供充足原料保障。

中游则通过引进先进技术和企业，围绕磷矿采选、煤炭清洁利用，发展煤化工生产合成氨、甲醇、双氧水等产品，这

全国夏粮收购超1亿吨

据新华社北京9月14日电（记者 古一平）2025年夏粮旺季收购进入收尾阶段。国家粮食和物资储备局最新统计数据显示，全国各类粮食经营主体累计收购小麦超1亿吨，收购进展整体顺利。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长罗守全介绍，今年小麦收购呈现三个特点。

收购进度快。今年小麦上市时间早，旺季收购较往年提前一周左右。收购工作开展以来，农民售粮踊跃，大多采取即收即卖方式，收购进度快于上年同期。截至目前，各类粮食经营主体累计收购小麦10016万吨。

市场运行稳。在最低收购价政策支撑下，粮食加工、贸易、储备等企业有序购销，小麦价格总体平稳，优质优价特征明显。随着中秋、国庆临近，面粉消费即将进入传统旺季，小麦市场购销将进一步活跃。

中国企业500强揭晓 营收超千亿元企业达267家

企业是市场经济的细胞，是读懂中国经济发展趋势和信心、底气的重要窗口。

9月15日，“2025中国企业500强”榜单出炉：入围门槛“23连升”，增至4796亿元；实现归属母公司净利润4.71万亿元，较上年增长4.39%；营收超千亿元的企业数量增至267家……

这份榜单，既是各类企业蓬勃发展的生动缩影，更反映出中国经济长期向好的基本面、推动高质量发展的新成效。这份榜单，映照出我国产业结构持续优化的坚定步伐，展现了企业坚持创新驱动、能级不断跃升的生动实践。

以“500强”为代表的大企业交出亮眼成绩单：2024年，中国企业500强营收总规模为1015万亿元；资产总额为46085万亿元，较上年增长7.46%；收入净利润率提升至4.27%。

“十四五”以来，中国企业500强整体规模迈上新台阶，入围门槛提高到了87亿元，营收总额、资产总额分别增长超过22%和34%，我国企业已成为世界大企业集群的重要力量。

市场经济的万千气象，浓缩于企业的鲜活实践。从这份榜单中能读出这些大企业的“成长密码”。

创新是企业发展的命脉。

“嫦娥”落月、“天和”驻空、“北斗”组网，“爱达·魔都号”大型邮轮建成运营，CR400动车组成功下线……一系列“大国重器”惊艳亮相，彰显了我国企业的创新硬实力。

看资源投入，入围企业平均研发强度连续8年提升，创下19.5%的新高，其中携程集团、华为、中兴通讯等9家企业研发强度超过10%。

看创新成果，入围企业持有的有效专利总数已达22437万件，比上年

值得关注的是，近年来入围企业的数量总体保持增长。在今年的榜单上，国企、民企入围企业“平分秋色”，分别为251家、249家。在中国这片投资兴业的热土上，各类企业生机勃勃、相得益彰。

大企业之大，不仅在规模，更在责任和担当。大企业居于产业链中心位置，是带动产业升级的引领性力量。

看资源投入，入围企业平均研发强度连续8年提升，创下19.5%的新高，其中携程集团、华为、中兴通讯等9家企业研发强度超过10%。

看创新成果，入围企业持有的有效专利总数已达22437万件，比上年

（上接第一版）

贵州火爆出圈的“村字号”IP，吸引了大批台湾同胞组团来黔。拥有百万粉丝的台湾自媒体博主“猫是安安”在观看“村超”过程中，直言感受到了贵州带来的惊喜：“现场比赛非常激烈，让我感受到了当地浓厚的体育氛围，希望整个活动能从贵州走向全国，甚至全世界。”

今年上半年，贵州境外游客量同比增长60.6%。贵州正持续“圈粉”台湾游客。本届“黔台会”青年活动数量为历届最多。其间，贵州将举办一系列以数字经济、科技创新与文化交流为主线的交流活动，向台湾青年展现贵州发展的潜力和活力。

今年8月，“中国式现代化黔南实践——台湾青年黔南行”参访团，以“生态观+文化探寻+产业交流”为脉络，开启为期7天的深度考察之旅，从水族马尾绣到阳明文化，从贵州大数据产业到“中国天眼”，台湾青年深切感受到了自然与科学的魅力。

台湾贵州经贸文化交流协会副理事长庄鑫葆说：“在贵州，大家环境保护意识很好，人文水平也很高，大陆现在在数据发展好，期待推动两岸旅游与科技合作。”

“贵州在天文、大数据、桥梁建设等领域的成就世界瞩目。”一年前，“山海智——黔台青年师生联谊会”在贵阳启动，彼时东吴大学物理系名誉教授刘源便如此称赞道。这支由台湾30余名师生组成的参访团与贵州高校的60余名师生代表齐聚贵阳，上演了一场跨越海峡的科技与人文交融的青春盛会。

为两地业界精英搭建思想碰撞的舞台，促进两岸青年在情感共鸣中增强认同。本届“黔台会”期间，来自台湾的近40位青年企业家将与贵州青年企业家一道，实地走访10余家贵州代表企业及机构，为未来合作开辟新空间、注入新动能。

地缘上相近，人缘上相亲。地缘上相近，文化相通。作为本届“黔台会”的六大产业对接会之一，黔台文化创意产业融合发展的对接会将促进两岸同胞的文化认同，推动了黔台两地文化交流常态化。

地缘相近，文化相通。作为本届“黔台会”的六大产业对接会之一，黔台文化创意产业融合发展的对接会将促进两岸同胞的文化认同，推动了黔台两地文化交流常态化。

“未来，贵州将继续以‘两岸一家亲’理念，探索更多领域的融合发展路径。”省台办相关负责人表示，通过文旅合作和青年交流，黔台两地将把合作转化为“地缘+人缘”的双重纽带，为两岸融合发展提供生动范例。

一版责编：刘义
二版责编：梁瀚泽
三版责编：陈朝晖

版式设计：唐波
版式设计：胡婵
版式设计：胡婵

时光流转，昔日的根据地早已不一般。从高速、铁路、航班通达各地，到获

得“胜利站——复兴站”。

实现中华民族伟大复兴，全体中华儿女必将集体抵达这一目标。

踔厉奋发，走向新的胜利

同仇敌忾、浴血山河的抗战史，也是砥柱中流、改天换地的奋斗史。

“敌人来了，拿起机枪战斗，敌人没来，拿起镢头种地。”80多年前，面对严重的经济封锁，中国共产党提出“自己动手、丰衣足食”，各抗日根据地军民普遍开展大生产运动，“烂泥湾”变成“米粮川”。

久经淬炼的百年大党，巍然屹立于时代的激流险滩，带领亿万人民向更加光明的未来豪迈行进！

（新华社北京9月15日电）